

V dňoch 23. až 25. októbra usporiadala Slovenská asociácia vodárenských expertov konferenciu **NOVÉ TRENDY V ÚPRAVE VODY A V SYSTÉMOCH ZÁSOBOVANIA PITNOU VODOU**.

Mottom konferencie bolo „Zaostrené na manažment rizík“. Táto nová legislatívna povinnosť pre dodávateľov pitnej vody zásobujúcich viac ako 500 obyvateľov prináša vodárenstvu významnú príležitosť zvýšiť bezpečnosť zásobovania a kvalitu dodávanej pitnej vody. Vzhľadom na to, že ide o komplexný proces, ktorý je potrebné veľmi intenzívne riešiť, vydali účastníci konferencie pri príležitosti konferencie nasledovné vyhlásenie - deklaráciu. Deklarácia bola Slovenskou asociáciou vodárenských expertov tlačovým agentúram na Slovensku poskytnutá zaslaná 6.11.2024 a 15.12.2024.

Deklarácia účastníkov konferencie

NOVÉ TRENDY V ÚPRAVE VODY A V SYSTÉMOCH ZÁSOBOVANIA PITNOU VODOU zo dňa 25.10.2024

Manažment rizík, ako ho zdefinovala Svetová zdravotnícka organizácia v roku 2004 a v súčasnosti je zakotvený v európskej smernici o pitnej vode aj v slovenskej legislatíve, prináša do slovenského vodárenstva významnú príležitosť pre zvýšenie bezpečnosti dodávok a kvality pitnej vody v súlade so zásadami predbežnej opatrnosti. Je založený na princípe vyhľadávania, znižovania a riadenia rizík v procesoch získavania, výroby a distribúcie pitnej vody. Výstupom analýzy rizík je nastavenie procesu prevencie vzniku rizikových udalostí. Ak riziko nie je možné odstrániť, prijímú sa opatrenia, ktoré môžu mať technickú alebo organizačnú povahu a riziko môžu znížiť. V dôsledku toho sa mení prístup prevádzky vodovodných systémov z **reaktívneho prístupu na preventívny**.

Aby sme túto príležitosť využili naplno, potrebujeme absolútnu podporu vedenia prevádzkových spoločností a vlastníkov vodovodných systémov. Z odborného hľadiska sú vodárenskí pracovníci na túto povinnosť pripravení a konferencia bola vyvrcholením viac ako ročných priprav. Uskutočnilo sa 6 webinárov, boli zhromaždené príslušné odborné podklady a postupy na podporu vytvárania riadenia rizík a zbierané skúsenosti vodárenských pracovníkov najmä z Českej republiky, kde majú s manažmentom rizík už šesťročné skúsenosti a množstvo pozitívnych výstupov.

Nevyhnutným predpokladom pre bezpečnosť pitnej vody je zmena podpory a financovania vodárenského sektora, pretože mnohé riziká sa nedajú odstrániť iným spôsobom ako investíciami. Na rozdiel od okolitých krajín sa nám zatiaľ nepodarilo vyrovnáť sa s historickým dlhom na vodohospodárskom majetku. Aj napriek tomu máme jednu z najnižších cien pitnej vody v Európe a narastajúci trend v stratách vody v dôsledku nedostatočnej obnovy. Manažment rizík tiež zavádzame do praxe ako jedna z posledných európskych krajín.

Nová legislatívna povinnosť otvára priestor postaviť sa k dodávkam pitnej vody zodpovednejšie a upriamiť pozornosť na význam udržateľného vodárenstva v modernej spoločnosti 21. storočia.